

党建共建促产学研合作

本报讯(记者 王玉萍 通讯员 陈颖昭)近日,仓山区仓山镇党委和福建农林大学公共管理与法学院党委举行党建共建暨产学研合作签约仪式,活动现场还为福建农林大学公共管理与法学院党员服务点和城乡公共治理固定观察点授牌。

根据协议,共建双方将聚焦城市基层治理建设、基层干部队伍建设、村(社区)治理、基层法治、城乡公共服务、数字公共治理等课题,依托产学研合作基地,发挥各自优势,共同谋划优质方案,引领合作事项落地,推进城乡治理与人才培养。通过“政府+高校+基层党组织”三方联动,打造聚才“强磁场”,构建党建引领基层治理新格局。

活动当天,共建单位党员还一起参观了仓山镇先锋便民服务中心和政治生活馆,实地感受乡村振兴和乡村基层治理的先锋模式。

仓山镇相关负责人介绍,仓山镇将持续深化“党建+N”工作模式,加强与高校党组织开展党建共建,推动校地双方在党建融合、社会实践、人才交流、社会服务、基层治理等方面双向奔赴,激活社会治理的“青春动能”。

台江“易说事”平台 批转办结群众诉求超千件

本报讯(记者 颜澜萍)“靠近荷塘路一侧的上海新村1号楼出入口处墙体开裂倾斜,存在较大安全隐患,社区可以处理一下吗?”最近,家住上海街道牡丹社区上海新村小区的居民通过“易说事”小程序将有关情况反映给社区。

收到居民诉求并查看现场情况后,上海街道相关负责人及上海新村小区第一书记立即联系共建单位福建榕发置地有限公司望熙雅筑项目联合党支部共商危墙改造事宜,并咨询相关部门,制定拆除重建方案,同牡丹社区党委共同组织施工团队和时间银行志愿者,对开裂倾斜的墙体进行拆除和改建。很快,在施工团队和志愿者的共同努力下,围墙焕然一新。

“现在需要社区解决的问题,我只要在‘易说事’小程序上反映,不用出门,就有人解决,还及时给我反馈结果,真的太方便了!”上海街道居民王先生说。

在台江区,作为“五事工作法”的线上平台,“易说事”小程序串联社区、街道和网格员力量,收集处置群众诉求及意见建议,形成“居民点单、平台派单、社区接单”的“数字化订单”居民诉求处置模式,实现群众急难愁盼问题和党员干部服务的精准衔接。

群众事,无小事。据介绍,结合开展“建强堡垒”专项行动,台江区深化小区“第一书记”工作机制,充分发挥小区“第一书记”引领带动、汇聚资源等作用,推动各方力量参与小区治理,不断提升群众的归属感、获得感和幸福感。通过“易说事”小程序等“小载体”收集社情民意,促成群众身边许多类似“小改变”发生。目前通过“易说事”小程序已经批转办结各类群众诉求超千件。

乌山社区办起博爱超市 志愿服务积分可换生活用品



党员志愿者(右)在博爱超市以志愿服务积分换取生活用品。(社区供图)

本报讯(记者 李白蕾)近日,家住鼓楼安泰街道乌山社区的困难党员阿姨来到位于社区新开办的实体博爱超市,凭借志愿服务积分兑换米、油等生活用品。“能为社区做好事,还有东西领!”林阿姨说。据悉,这家博爱超市由鼓楼区安泰街道联合多个爱心商家、党建共建单位联合开设,一个月不到已兑出价值1000元的生活用品。

安泰街道相关负责人告诉记者,实体博爱超市目前仅在乌山社区开办。不同于此前街道开办的线上博爱超市,物品由社区选购配送,种类不多,这间由办公场所改造的20多平方米的小超市里,有牛奶、线面、洗手液、洗衣液等居民日常生活用品,大家还可以自主点单加货。

前来兑换生活用品的党员们告诉记者,他们的志愿服务包括打扫楼道卫生、参与拗九节送粥、义务维修社区公共用品等。一名困难党员说:“这次我通过修理社区二楼老年活动室的桌椅板凳,获得了许多志愿服务积分,我心里也充满成就感。”

社区负责人表示,通过这种“志愿换积分、兑换我所需”的方式,能很好地将思想引领和物质奖励有效结合。

党建引领产业兴 撑起乡村“致富伞”

——永泰盖洋乡做大做优菌菇产业

本报记者 叶欣童

深度关注

五月,在永泰县盖洋乡礁头村的赤松茸种植基地内,一簇簇胖墩墩的赤松茸破土而出,菌农们忙着采摘、分拣、加工、称重,处处一派繁忙景象。

记者了解到,今年礁头村赤松茸产值预计可达170万元。一朵菌菇致富,一个产业兴村。在盖洋乡,各村立足高山生态特色资源,建强基层组织堡垒,以党建引领,调动各方资源,做大做优菌菇产业,托起了助农增收的富民梦想。

找准致富“生力菌”

清晨,礁头村村民叶芳花早早来到赤松茸种植基地,开始一天的采菇工作。

“4月至6月是赤松茸的采收旺季,最高峰时期有三四人在基地采菇,一个月能赚4000多元。”叶芳花和姐姐都是种植基地的员工,对于这份“家门口”的工作,姐妹俩都十分满意。

赤松茸是一种高端食用菌,凭借独特的鲜味和丰富的营养,颇受市场青睐。

说起来,礁头村发展赤松茸产业也不过是这两年的事。2021年,礁头村党支部书记叶义勇到古田考察学习时,发现当地种植的赤松茸颇有发展前景。

“乡里这两年食用菌种植发展势头不错,我们礁头是不是也能有自己的特色产品?”回村后,叶义勇立马请来省农科院专家。经专家实地考察,认为盖洋乡礁头村海拔高,昼夜温差大、空气湿度大,适合赤松茸的生长。



礁头村赤松茸迎丰收。(永泰融媒体中心供图)

条件合适,说干就干!在乡党委的大力支持下,同年10月,叶义勇便从古田引进该品种,以“党支部+企业+合作社”的方式,利用村集体生态林,开启了赤松茸林下种植。

经过一年多的实践,礁头村的赤松茸种植面积从原本的20亩扩大到40余亩。由于赤松茸对生态环境要求极高,从种植到采摘,整个过程中不使用任何化肥农药,真正实现了绿色种养。

“今年基地还采取人为半干预的方式,控制土壤水分,亩产量可达2000公斤,每公斤平均售价约22元。”叶义勇说。

以林养菌,以菌促林,林下种

植赤松茸还为村里20多名村民提供了工作岗位,还有部分居民也在自家房前屋后种起菇,搞起了庭院经济。

“庭院改造后,用来种植香菇,每年多增收1万元。”礁头村村民吴新华说,之前院子主要拿来堆放东西,又脏又乱,经过庭院改造,院子不仅更整洁了,还有专业技术人员指导种菇,与企业合作带来收益。

建强组织促振兴

选中一个对路产品,吸引一批愿意尝试的村民,让一个产业真正立住脚,礁头村的实践是盖洋乡以党建引领,强化基层组织

力量,释放产业活力的缩影。

为让村干部有更敏锐的产业“嗅觉”,盖洋乡党委通过组织现场推进会、集中授课、观摩学习等,引导乡村干部快速掌握乡村振兴的先进经验和特色做法。不仅如此,该乡还建立乡领导班子成员包帮机制,由乡“一把手”带头,包村领导具体抓落实,指导各村做好合作社注册、项目选取、日常管理、资金使用等工作。

“我们还引进了福州市盈丰菌业有限公司,向农户推广菌菇种植的新品种、新技术,充分发挥示范引领作用。”盖洋乡有关负责人介绍,另一方面,该乡还引入福建农科院食用菌专家团队,构建

“高校专家+技术人员+基地+种植户”技术服务机制,针对性开展香菇及赤松茸菌种繁育、栽培、管理等方面的技术指导。

头雁领飞,企业助力,技术加持,有了这些条件,更多群众“入伙”了。这些年,盖洋乡利用房前屋后、家庭院落等闲置资源,将全乡菌菇产业与庭院经济相结合,总投资60万元,助力礁头村、盖洋村、小洋村共12户脱贫户和22户一般农户实现增收,34户家庭产值达45万元。

共谋未来新发展

眼看着当下的发展好势头,叶义勇对村里继续做大赤松茸产业有了新的谋划。据介绍,礁头村计划投入100万元,建设林下架子棚40亩,菌床3层,设计自动喷淋系统,降低生产成本,提高产品品质。

“我们还打算因地制宜推动一二三产融合,积极开拓线上线下双渠道销售,通过组织农产品直播、丰收节、特色采摘等活动,提高产品附加值与市场影响力,让食用菌成为壮大村级集体经济的‘硬腰杆’。”叶义勇说。

坚持把党组织建在产业链上,在推进农村一二三产业融合过程中,切实增强党组织的整合和带动能力。后续,盖洋乡将继续发挥基层党组织优势,以礁头村菌菇产业为示范,让更多群众看到好处、尝到甜头、自觉参与,引导其他村充分发挥自身优势,大力发展创意农业、休闲旅游、生态民宿等新业态,在延伸产业链条、抱团融合发展、拓展产销渠道、加强品牌建设等方面定向发力,让村集体和群众享受全产业链增值收益。

驻村书记带来山村蝶变

本报记者 阮冠达

“村里头来剧组了!”今年以来,在闽清东桥镇竹岭村,不时能看到扛着摄像机的摄制团队在村内走动,引来村民围观。

据介绍,这是该村拍摄的乡村振兴微电影《福满林果竹》,该片不久前刚刚杀青,将于“七一”前夕举行首映仪式。“影片以竹岭村巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的实践作为原型,也是乡村振兴‘闽清样板’的过程记录与浓缩。”东桥镇竹岭村驻村第一书记何阳介绍。

竹岭村是闽清东桥的一个偏远高山村。这些年,发生在这里的变化,不少都与这位驻村第一书记有关。派驻竹岭村以来,何阳深入

挖掘当地“林果竹”资源优势,携手村“两委”发展林下经济,完成了林果竹林下经济产业园一期工程、林果竹展示馆建设,推动了“林果竹”山泉水的开发和上市,进一步提高竹岭百姓的收入。

“过去的几年里,我们以林果竹森林步道一期工程为基础,拓展规划了‘两万五千里’微缩实景概念的文旅线路,全面推广‘林果竹’生态品牌,丰富了闽清东桥旅游业态。”何阳介绍。

“以前,村里少有外人来。何书记来了以后,专家、企业家一拨一拨地来。”该村村干部说。

据悉,2021年以来,竹岭村获得“全县先进基层党组织”“五星级党组织”“福州市绿荫村庄”“福建省森林村庄”等称号。

乡村要振兴 动员需先行

阿奇

实增强党组织的整合和带动能力。

增强党组织的整合和带动能力,即充分发挥党组织的“动员力”,统筹政策、项目、资金、人才等资源,携手多方力量,积极延伸和拓展农业产业链,切实推动基层党组织的政治优势、组织优势转化为推动产业振兴的发展优势。

具体而言,“动员力”如何增强?福州多地的乡村实践或可提供参考。

需要系统的组织构建。看永泰盖洋乡自上而下,多举措扶持村一级党组织,推动机制完善,传授先进经验,配齐多方资源,引领礁头村党支部顺利“出师”,找准

对路产业;

需要能领飞的“头雁”。看闽清竹岭村,驻村书记为山村发展带来新思路,一边引入社会资源,一边携手村“两委”更好挖掘乡村自有禀赋,带来看得见的改变;

还需要更强的服务意识。看闽侯孔元村筑巢引凤,村干部们以实打实、心贴心的服务,做好乡村营商环境提升,让在外乡贤带着“全部身家”毅然安家兴业。

党建引领是推进乡村全面振兴的根本保证、力量之源。把乡村振兴一线战斗堡垒筑牢建强,才能切实增强干事动力、激发组织活力、提升服务能力,才能让乡村振兴蓝图成为美好现实。

带着“全部身家”回乡投资,打造闽侯白沙新晋网红打卡地——

秋丰悦农场“安家”记

本报记者 谭湘竹

一线故事

自打“五一”假期前后蓝莓迎来采摘期,闽侯县白沙镇秋丰悦农场的火爆人气一直持续至今。“节假日每天都有几百人上来采摘,工作日的时候也客流不断。”农场负责人林凤钗乐得不亦乐乎。

上周二是工作日,记者来到农场采访时,短短一小时就碰上了三四拨游客上来采摘。“这里的蓝莓又大又甜,好吃!”当天,记者还偶遇了跟着爸爸从福州特意上来采摘的三岁半“采客”郑奕诚,小家伙第一次采摘蓝莓,看到漫山遍野的蓝色果实,难掩兴奋。

秋丰悦农场位于白沙镇孔元村,是当地新晋网红打卡地,在这里,一年四季都可体验采摘乐趣。“这个时节采摘蓝莓,到六七月可以采青花梨和百香果,秋天来采摘柚子,冬天来采白沙的明星产品‘脐橙52号’。”林凤钗说。

林凤钗是闽侯青口人,从小



林凤钗在农场里采摘蓝莓。本报记者 林双伟摄

在白沙镇长大,把白沙当作第二故乡。在开办农场前,她本在外做木材加工生意。2018年,在白沙镇村两级干部的盛情邀请下,她带着自己的“全部身家”来到孔元村,流转了800亩土地,办起了秋丰悦农场。

为何选择在此投资?“这里山清水秀,自然条件很好,更重要的是镇村干部们的服务给力!”

林凤钗回忆,农场开办时,

她就在土地流转上碰到了一些困难。多亏村“两委”干部和村里党员多次上门走访,耐心细致地和村民们谈心,讲解今后孔元村的发展规划和前景,了解村民们的诉求,解决大家的后顾之忧,土地才得以顺利流转。

不仅如此,如今秋丰悦农场能够持续引流,其所背靠的便利交通也得益于镇村支持。记者观察到,从京台高速出口下来,沿着

水泥路开车不到十分钟,就到了群山环绕的农场。“通往山上的水泥路是村‘两委’积极争取资金修上去的,这对农场的发展是‘及时雨!’”林凤钗说。

“乡村产业要振兴,离不开强健的基层堡垒。打造有韧性、有温度的基层党建,乡村振兴才有‘主心骨’。”白沙镇宣传委员赵敏洁告诉记者,近年来,白沙镇、村两级党组织积极整合孔元村各类资源,引入乡村振兴项目,大力提升村内的基础设施,村容村貌焕然一新,为发展乡村旅游打好了坚实的“硬件”基础。

秋丰悦农场的“安家”也与村里形成了正向互动。“农场的员工聘请的都是本村人,农场的餐饮原材料是从村民手里收购的土鸡、土鸭和蔬菜,来采摘的游客也成了村里土特产的‘带货’主力,带动了越来越多村民增收。”孔元村包村干部马圣贵说。

如今,秋丰悦农场又种上了8000株“南高丛”品种的蓝莓。“这种蓝莓口感好、营养丰富,市场反

响不错。”但林凤钗也碰上了新的难题——蓝莓的盛果期较短,仅从5月初持续到6月底,怎样才能打开销路,更快销售出去?

村党支部来帮忙!在村党支部的支持下,秋丰悦农场积极拓展抖音、微信等线上推广渠道,与本地多家农贸市场及超市合作。

“来农场采摘的游客都是看到抖音、视频号等线上平台的短视频后被吸引来的,体验到采摘乐趣后还会把农场推荐给朋友,口碑相传。”除了每天更新平台短视频外,在林凤钗的手机上,文旅交流微信群也不断“闪烁”。

“为推进白沙全域旅游发展,我们将全镇农文旅相关的企业集结起来,召开白沙镇全域旅游推介大会,并组建了白沙镇农文旅交流群,谋求抱团发展,共享资源。此举措也得到闽侯县委、县政府的大力支持和提倡。”赵敏洁说。在党委、政府的牵线搭桥下,镇内农文旅企业互相引流,提升和丰富了游客的旅游体验,做到“吃住游乐购”全方位服务。